



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022 年 11 月 12 日 星期六 印尼版 第 934 期

## 福建「真金白銀」支持福州抗疫 助市場主體紓困解難

據中新網報道 福建省發展和改革委員會 11 月 3 日出臺給予財稅扶持、加大金融支持、支持投資和重大項目建設等 6 方面 27 條措施,“真金白銀”支持福州市積極應對新冠肺炎疫情影響,幫助市場主體紓困解難,穩定經濟增長。

在給予財稅扶持方面,福建省財政廳已披露,根據福建省本輪本土疫情持續情況及影響範圍,近日,福建省財政廳下達福州市疫情防控補助資金 1 億元,用於支持核酸檢測、隔離管控、流調溯源、方艙醫院建設、防控物資採購等疫情防控工作相關支出。

目前,福建省設立第八期 100 億元規模中小企業紓困增產增效專項資金貸款,給予福州市 50 億元專項額度支持。同時,福建將支持福州市受疫情影響嚴重的企業融資,尤其是文旅、住宿、餐飲、物流等行業;支持福州市製造業中小企業融資,銀行機構要按照市場化、法治化原則,主動對接申請企業,簡化審批資料和流程,盡快完成盡職調查、授信審批、發放貸款。

在支持企業降低生產經營成本方面,福建省發改委指出,對受疫情影響未能及時繳費的小微企業和個體工商戶用水、用電、用氣“欠費不停供”,緩繳期可延續至 2022 年 12 月底,緩繳期間免收滯納金。鼓勵有條件的工業園區為製造業困難企業減免租金。對不裁員、少裁員的企業落實失業保險穩崗返還,大型企業按上年度企業和職工實際繳納失業保險費的 50% 返還,中小微企業按 90% 返還。延續實施階段性降低失業保險、工傷保險費率政策,並繼續同步實施工傷保險浮動費率政策。

福建省交通運輸廳將協調解決福州市企業貨物跨省運輸問題,全力保障物流通道循環暢通。福建省商務廳繼續支持福州市開展促消費活動,支持福州市發放數字人民幣消費券。

福建還將推動進一步精準涉企服務。中國國際貿易促進委員會福建省委員會將指導企業妥善化解經貿糾紛,及時為受疫情影響而難以按時履行國際貿易合同的企業出具不可抗力事實證明書,努力減少企業損失;開通法律諮詢熱線,“在綫調解”化解經貿糾紛和爭議,為企業諮詢解答疫情導致的遲延履行責任、不可抗力抗辯和國際貿易糾紛解決的各種商事法律問題。市場監管部門將加快研究出臺歇業備案相關工作方案,為因疫情等原因造成經營困難並自主決定在一定時期內歇業的市場主體辦理歇業備案,降低市場主體維持成本,助力市場主體渡過經營困難期。(龍敏)

## 晉江獲批國家進口貿易促進創新示範區

據《福建日報》報道 商務部 11 月 3 日對外公布,商務部、國家發展改革委、財政部等 8 部門決定,在全國增設 29 個國家進口貿易促進創新示範區,晉江位列其中,為全省唯一。

商務部外貿司負責人表示,主動擴大進口,是中國推進高水平對外開放的重要內容。商務部等 8 部門聯合印發通知,在全國增設北京首都國際機場臨空經濟區、天津經濟技術開發區、上海淮海新天地進口貿易功能區等 29 個國家進口貿易促進創新示範區。截至目前,我國進口示範區已達 43 個。

晉江實體經濟活躍,擁有紡織、鞋服 2 個超千億元產業集群和建材、食品、集成電路、智能裝備、醫療健康等 5 個超百億元產業集群,擁有“中國鞋都”“中國紡織產業基地”等 15 項“國字號”區域產業品牌,培育出 46 件中國馳名商標、24 個中國名牌產品,成為全國聞名的“品牌之都”。

近年來,晉江扎實推進“國際化”戰略,構建市場採購、綜合保稅、國際陸港、國際機場、圍頭港等開放平臺,形成海陸空港立體格局。晉江對外貿易規模常年位列福建省縣級

市首位,2021 年實現進出口總值 1009.02 億元,同比增長 59.3%,其中進口同比增長 4.8%,進口來源涉及 103 個國家和地區。

據介紹,下一步,晉江將堅持把發展經濟的着力點放在實體經濟上,以進口貿易為抓手,引進國際資本、原輔材料、技術設備、國際品牌和管理經驗,帶動產業集約化、高端化、智能化、國際化、融合化,積極探索可復制、可推廣的縣域進口貿易創新促進實體經濟發展新模式。

(王敏霞 林曉燕 蔡明宣)

## 海歸“務農” 政和東邊村构建富裕共同体

近年來,南平市松溪縣渭田鎮東邊村依托留學海歸人員創辦的民營企業東籬農業開發有限公司,與東邊村集體、農戶共同投資打造東邊紅田園綜合體,以“村集體+企業+農戶”模式构建富裕共同体。

東籬公司通過全額訂單收購農戶生態農產品進行深加工,將山笋、雷笋、清水笋等即食產品出口日本,其中春笋笋殼加工的無公害綠色環保餐盒占日本市場銷售量 60% 以上。2021 年實現產量 3500 噸,產值 2200 萬元,創造就業崗位 159 個,發放農民工資 300 餘萬元,帶動合作農戶年均增收 3 萬餘元,助力村財增收 30 萬元。

東邊村先後被評為省級“文明村”、省級“一村一品示範村”,東籬公司被授于福建省“千企幫千村”精準扶貧行動先進民營企業。(南章終)



10 月 5 日,福州漢墨館在長龍舉辦茶研學活動。

福州市連江縣長龍鎮是知名僑鄉,也是著名的茶鄉。崇山峻嶺之上,雲蒸霞蔚之中,勤勞而智慧的長龍人用勞動的雙手,托起一個天高雲淡、山青水綠的美麗新天地,創造了茶韻濃厚、聲名遠播的茶文化根基。

長龍鎮現有 2 萬多畝無公害茶園,10 餘家茶廠,吸收就業 1000 多人,年產幹茶約 7000 噸,產品遠銷海內外。從事茶業經營的不乏能人精英,其中,1970 年出生在長龍華僑農場的陳鋒,憑借僑的眷念和茶的濡染,成為土生土長的長龍茶業新型經營佼佼者。

陳鋒沐風栉雨,一手創辦了集產、供、銷為一體的長龍第一茶廠。艱難困苦,玉汝於成,他建設了 400 畝高標準茶園基地和 500

## “茶老板”逐夢僑鄉振興

平方米現代茶廠。去年又投入逾百萬元用於廠房建設,並引進先進的自動化制茶流水線,堅守傳統的技藝與現代科技融合,把提質增效的經營理念作為發展的第一要務。2022 年,經福建省茶業協會職業技能等級認定,連江縣長龍第一茶廠為茶葉加工(福州)指定考點。

將考點設在長龍第一茶廠,不僅體現了茶廠的整體水平,更在塑造行業形象、展現技能風采、彰顯長龍團隊精神上體現了新時代茶廠的實力和追求。

企業創新戰略不斷深化務實,傳統茶業的現代化步伐、格局正在發生積極變革,新茶農群體逐步成為鄉村振興舞臺上的主角。陳鋒不忘帶動周邊村民一起“淘金”,將個人價值融入到社會價值中,創建優質種植基地,制定“公司+員工”合作經營模式。茶園 1 年可以採收 5 次,明前茶用手採摘品質最好,清明節前的茶鮮葉按公司要求採一芽一葉的原料,夏秋茶園用機器採收,茶葉收入歸管護的村民所有,茶廠按鮮葉品質實時定價,這樣,茶廠保證了高品質的茶原料來源,也解決了茶園管理勞動問題;農民增加了採摘、修剪、施肥的勞務收入,畝均收入可達四五千元,添了“錢袋子”,美了“秋茶園”,公司保證優質的加工原料提升了茗茶品質而增益、帶動員工增加勞動收入實現了“雙向雙贏”,為奮進新征程凝心聚力。

依托茶廠考點,陳鋒還為新茶農發展提供技藝培訓的平臺和機會,為良種良法的推廣助一臂之力。長龍第一茶廠是縣茶業黨建聯盟、聯合黨支部的成員單位,是一、二、三產業融合發展的示範點,也是連江紅色文旅線路上的一顆明珠,通過黨建引

領,帶動建檔立卡貧困戶發展生產增加收入,帶動 200 多戶茶農發展茶葉生產。

2020 年以來,茶廠考點接待近 8000 人次,為新茶農群體提供更多技能培訓空間,為他們施展才能搭建橋樑。多年來,陳鋒帶領新茶農勳力同心,和兄弟茶廠打造“長龍綠茶”“茶壠七墩”“龍頂雲尊”“金觀音”“滴碎綠”等品牌,帶動長龍茶產業發展,切實助力鄉村振興。2019 年,陳鋒榮獲福州市優秀共產黨員稱號;2022 年,陳鋒一家被評為福建省最美家庭之一。

陳鋒的奮鬥與堅守、鑽勁與成長、變化與發展近年來得到了回報。通過茶市場持續發揮優勢,他將目光瞄向了天南地北線上平臺,並注冊了賬號,流通效率明顯提升。互聯網和人工智能等新技術,助力網絡購物等新業態,有效激發市場活力,消費轉型升級穩步推進,優化服務理念不斷增強,成為經濟增長的主要驅動力,新發展格局如臨春風般感受着時代脈動。

“誠信為本,以質取勝,贏得消費者的信任和青睞。”陳鋒說,“每年三月春茶初採時起,每天要賣幾百甚至上千斤新茶,茶廠一邊生產,一邊銷售。生產茶葉基本上馬不停蹄。”憑借價廉物美精品茶葉信譽,擁有穩定的華僑華人、親朋好友等客戶群體,年銷售額高達 500 餘萬元,不僅在海內外吸引一眾粉絲,還讓僑胞僑眷在品茗中慰藉鄉愁,喜樂融融。

長龍大地,跟隨強勁的紅色文化基因蓬勃跳動,一縷茶香飄海外,“走出方寸天地,閱盡大千世界”,綠色產業發展畫卷漸展漸美。十多年來,長龍人走出一條生態美、產業興、百姓富的可持續發展之路,成為福建省最美茶山、避暑勝地之一。(阮道明)